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Az Istennek jótéteményeiről.
(Augustinus).

En a te szolgálód fia, a ki magamat kezed­
ben ajánlottam, már ezen szegény megvallásimnial 
dicséretet mondok teneked én szabadítom teljes 
szívemből és előszámlálom elmémben minden jó- 
teteménvidet, a melyeket cselekedtél velem ifjúsá­
gomtól fogva minden életemben. Mert tudom, hogy 
a háladatlanság nálad igen utálatos, a mely minden 
lelki rossznak gyökere, minden jónak szárasztó, 
égető s az emberhez való Isten irgalmasságának 
kútját bezáró szele. Uram bálákat adok neked, 
hogyha talán tán háládatlan legyek, néked én 
szabadítom, mert megszabadítottál engemet. Hány­
szor elnyelt volna már a sárkány, de te Uram az 
ő szájából kivontál.

Valahányszor vétkeztem, készen volt elnvelni, 
de te Uram Istenem ikegoltalmaztál. Midőn te
ellened gonoszul cselekedném, midőn te paran-
esolatidat megszegném, készen állott, hogy pokolra 
ragadna, de te tilalmaztad őtet. Én tégedet meg­
bántottalak és te engemet oltalmazol vala; én 
tégedet nem féltelek, és te engemet őrizesz vala; 
te tőled eltávoztam, és az ellenségnek adtam maga­
mat, te őtet, hogy engemet el ne vigyen, elijesztetted.

Ezen javaidat közlütted velem én Uram Iste­
nem és én nyomorult meg nem ismertem; mert 
sokszor kiszabadítottál engemet az ördög torkából, 
az oroszlán szájából kiragadtál és a pokolból 
(ámbár tudomásom nélkül) sokszor visszahoztál.
Lementem egész a pokol kapujáig és hogy oda
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be ne mennék, te tartóztattál: közelítettem a halál 
kapujához és hogy az engem be ne fogadna, te 
cselekedted. A test halálából sokszor kivájtál 
engemet én szabadítom. Midőn nehéz nyavalyák 
tartóztatnának, midőn sok veszedelemben voltam 
a tengeren és földeken, fűztől, fegyvertől és min-

elnézed az emberek 
Uram Istenem, sokak 
u tahiban.

Most látom csak 
ismerem mindezt a te

tmm

den szerencsétlenségtől megmentvén, mindenkor 
mellettem állottál és irgalmásán megszabadítottál. 
Tudtad Uram, hogy ha a halál akkor elfoglalt 
volna engemet, a pokol fogta volna fel az én lel- 
kemet és örökre elkárhoztam volna.

De a te irgalmasságod és kegyelmed meg­
őrzött. kiragadtál a testnek halálából én Uram 
Istenem. Számtalan sok jó voltodat mutattad én 
hozzám, de én vak voltain és meg nem ismertem, 
valameddig meg nem világosítottál. Lelkemnek 
világossága, én Uram Istenem és életem, a ki által 
élek, szememnek világossága, a ki által látok, íme 
felvilágosítottál engemet és ismerlek tégedet, mert 
te általad élek és hálákat adok néked, noha az én 
háladatosságom szegény és erőtlen semmiség és 
hitványság a te jótéteményedhez, de a mije van 
gyarlóságomnak, kész szívvel felajánlom. Minthogy 
te magad vagy éji' Istenem az én kegyelmes terem- 
tőm, a ki szereted á mi lelkünket és semmit sem 
utálsz azok közül, a mikét alkottál.

íme én, első a bűnösök között, a kiket meg­
váltottál. hogy vele másoknak kegyelmes jóságod­
nak példáját adjam, magasztalva áldom a te nagy 
jótéteményedet. Kihoztál engemet az első pokol­
ból. egyszer, kétszer, háromszor, százszor és ezer­
szer, én mindenkor pokol felé igyekeztem, te 
engemet mindenkor visszavezettél. Ezerszer elkár­
hoztattál volna engemet, ha akartál volna, de nem 
akartál elkárhoztatni, mert szereted a lelkeket s

bűneit a bűnbánatért. En 
a te irgalmassáeid minden

én Uram Istenem és most 
világosságod által. Elmerül 

az én lelkem a te irgalmasságodban, melvet reá in 
öntöttél. Kiragadtad az én lelkemet az alsó pokol- 
ifid és engemet útra hoztál. Már egészben halál­
ban voltam, de te egészben feltámasztottál: Tied
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légyen tehát egész életem, én is egészen néked 
ajánlom magamat; egész lelkem, egész szívem, 
egész testem, egész éltem te néked éljen, én édes 
életem, minthogy engemetegészen megszabadítottál; 
hogy engemet egészen bírnál, engemet egészen 
megújítottál.

Szeretlek téged, Uram, én erősségein, szeret­
lek téged én megmagyarázhatatlan vígasságom, 
és élek. de többé nem magamnak, hanem te né­
ked; az én egész életem, a mely nyomorúságom­
nak martalékja lett, feltámasztott a te irgalmas­
ságodban. Irgalmas irgalmazó Isten vagy és ezer 
irgalmassága azokhoz, a kik szeretik a te nevedet.

Azért parancsoltad én megigazító 1 ram Iste­
nem. a te törvényedben, hogy szeresselek tégedet 
teljes szívemből, teljes lelkembői, teljes elmémből, 
teljes erőmből és minden tehetségemből és szívem­
nek minden belső részeiből, minden órában es 
szempillantásban, a mikor a te irgalmasságod 
javai gyönyörködtetnek engemet. Mert elmerülés 
volna sorsom, ha te nem igazgatnál mindenkor 
engemet; mindenkor meghalnék, ha mindenkor 
nem éltetnél engemet. Minden szempillantásban 
közlöd velem a te jótéteményeidet.

Valamint semmi óra vagy pont nincsen az
' 'ír 1 'I L • ', ' • * 1.1. *.............. ; -ve, .;v,, ív .‘.«í .L:

ne élnék, úgy semmi szempillantásnak nem keil 
Unni melyben te ne légy az én szemeim előtt,, 
az én elmémben, és a melyben téged ne szeres­
selek minden erőmből. De ezt sem tehetem, ha 
csak te nem segítsz reá. a kié minden jó ado­
mány és tökéletes ajándék, Világosság Atyja, a 
kinél nincs változás, vagy homály. Tiéd Uram az 
ajándék, a kié minden jó: Parancsold a te szerete- 
tedet, add meg a mit parancsolsz, és parancsolj 
tetszésed szerint.

Meditationen ac Sociloquia“
Pécsi Lukács 1591-iki fordítása szerint.

Elvesz az en népem . . .
II.

Evangéliumi egyházunknak lényegében rejlő célja, 
a szellemi felvilágosodás, követeli, hogy a lelkészi 
hivatás és ti tudomány szükségképpeni viszonya meg­
valósuljon. De ugyancsak az egyház érdeke követeli, 
hogy a nép is megtalálja a maga szellemének táplálékát. 
A valláserkölcsi épitőirodalom nap-nap után mindig 
fontosabb és fontosabb lesz. A régi hitbuzgóság romba 
dőlt oltárai, a pusztuló szórványok, az egyháztól elhide- 
gixlt szivek a próféta szavainak igazságáról tesznek 
bizonyságot: „elvesz az ér; népem, mert tudomány nél­
kül való! . . .“

A népnek tudomány kell. Olyan tudomány, mely 
az ő képességeihez mérten, az ő nyelve szerint tárja 
fel azokat az igazságokat, melyek után az emberi lélek 
vágyódik. Es ezt a tudományt a valláserlölcsi építő- 
irodalomnak kell nyújtania. Ez a jobb életre vezető, az 
erkölcsi életre tanító tudomány. Ez a bölcseseg,"mely­

nek kezdete az istenfélelem. És ez a tudomány az 
emberiség életében nagy jelentőségű. A nép lélekvilágát 
ez tölti be, ismeretkörét ez gazdagítja, érzéseit ez irá­
nyítja, a szivvilág mélységeit ez hozza létre. De feladata 
nemcsak ebben áll! A valláserkölcsi épitőirodalom még 
többre van hivatva. Nem maradhat meg az érzelem és 
gondolat holt birodalmában, hanem arra kell törekednie, 
hogy végcélját elérvén, az általa hirdetett igazság tíz 
emberek életében nyerjen megnyilatkozást. Oly nagy 
ennek az irodalomnak a jelentősege, hogy a nép művelt­
sége, szellemi és erkölcsi intelliyeneiája jórészt attól 
függ, van-e kezében ezt a célt szolgáló épitőirodalom. A 
most vázolt feladatokon kívül van ennek az irodalom­
nak egy különös feladata is, a mi azután jelentőségét 
még inkább fokozza. Ezek az iratok vannak hivatva 
arra, hogy a híveket még szorosabb kötelékkel kapcsolják 
az egyházhoz. Azt, a mit a lelkész a templomban hirdet, 
a mire az iskola tanít, az egyház int a valláserkölcsi 
irodalom erősíti meg az emberek szivében. A mit a 
lelkész a mai nehéz viszonyok miatt, a tér és idő emelte 
korlátok következtében el nem végezhet, elvégezi azt a 
valláserkölcsi irodalom egy-egy terméke. Sőt a költői 
szép tetszetős köntösében jelenvén meg, talán még jobban 
belevési a szívbe azt a valláserkölcsi igazságot, mint a 
hideg okoskodás, avagy száraz magyarázat. Rövid voná­
sokban bár, s csak vázlatszerüen, de előttünk áll a 
valláserkölcsi épitőirodalom nagy jelentősége. A népet 
a sajtó segélyével lehet leginkább egyesíteni és vezetni! 
Ennek az igazságnak tudatában volt a reformátió, midőn 
a sajtót munkatársává tette. Fájdalom a következő száza-
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hogy ellenfeleink eltanulták harcmodorunkat s küzdenek 
ellenünk a mi fegyvert inkkél. Sőt még többet mondha­
tunk. a mi fegyvereinket csavarták ki kezünkből, mert a 
jelen időben éppen nem dicsekedhetik magyarhoni evang. 
egyházunk azzal, hogy a sajtó az ő hatalmában van s 
hogy a sajtó erejét a maga céljaira elegendőképpen 
felhasználja.

A rám. bán. egyház valósággal elárasztja a híveket 
épületes olvasmányokkal, melyek az egyházi dogmák 
szerinti türelmetlen, vakbuzgó vallásosságot terjesztik. 
A socinldenl"kratia a rophatok egész tömegében szólal 
meg. Saját felfogását következetesen keresztülviszi ti 
költői, bölcseleti, tör éneti műveken. Mindkét ellenfél az 
ú jságok ezer és ezer példányait szórja az emberek közé. 
Es ezeknek minden egyes sorát a határozott céltudatos­
ság vezeti. Es az eredmény valóban meg is van! Az 
erő, a hatalom, az egy akarattal cselekvés ott van az 
ő részükön. És minél inkább erősödnek, annál nagyobb 
a mi veszedelmünk. Mert az ő erősödésük a mi erős­
ségünk rovására megy. Akármelyiknek kört; lesz nagyobb 
sugarú, a mi körünk kerülete lesz mindig kisebb és 
kisebb. S a veszteség nagyságát fokozza az önvád 
keserűsége, az a tudat, hogy nem tettünk meg ezen a 
téren mindent, a mit tenni kötelességünk lett volna.

Azzal a nagy népies irodalommal szemben, a mit 
rom. katli. egyház es ti socialdcmokrata irányzat nyújt a 
népnek, mi alig tudunk valamit felmutatni. A két evang. 
egyház együttes munkája a „Prot. írod. Társaság“ 
koszom vallalata. Egyházunk sajátos viszonyait tartja szem 
előtt áldásosán működő Luther-Társaságiink Mindegyik 
a yalláserkölcsi épitőirodalom terjesztésében tűzte ki 
egyik feladatát. De a feladat magasztossága még nem 
ment fel a biralatgyakoriás jogossága alól. S ezt 
gyakorolva, be kell vallanunk, hogy nem minden a népnek 
szánt irat felel meg a maga céljának. Sokban keressük 
hiába a megfelelő hangot, sokban nélkülözzük a vallás­
erkölcsi igazság közvetlen kidomborodásat. Hány van
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olyan, melyet elolvasva félreteszünk 
sorába? . . . És hány van olyan, a

I

az elolvasandók 
mit egyszer elolva­

sunk es ezzel pályáját befutotta ? . . . És mindössze, 
jót és gyöngét összevéve, mennyi áll rendelkezésre 
Kevés, még mindig nagyon kevés! Pedig a nép mindig 
többet és többet kíván. S ha egyházunk nem gondos­
kodik arról, hogy a hívek a maguk lelki táplálékát 
megtalálják, híveink közül százan és ezren azokhoz for­
dulnak, kiknél nem keresnek hiába. Igaz! drága bért 
fizetnek. Lassankint otthagyják szivüket, lelkűket!

De nemcsak a természet egyszerű gyermeke kivált 
az egyháztól szellemi táplálékot, hanem a műveltek is. 
Minő építő könyveket tudnánk a művelt nőknek ajánlani, 
mit tudnánk serdülő ifjak és leányok kezébe adni? . . ! 
Azt hiszem, ha mindent elősorolnánk, akkor is nagyon 
hamar végeznénk. Es mégis csodálkozunk, hogy éppen 
a műveltek soraiból veszítünk legtöbbet, hogy azoknál 
találunk legkisebb ragaszkodást, egyházszeretetet. Ne 
csodálkozzunk ! A templom csak a maga munká ját végez­
heti el. az építő irodalomét el nem végezheti. Ne csodál­
kozzunk. ha ily szomorú viszonyok között a mi számunkra 
elvész a nép, mert tudomány nélkül való!

De nemcsak az a baj, hogy nincsen valláserkölcsi 
építőirodalmunk, hanem lépten-nyomon érezzük a vallás- 
erkölcsi szellemim szerkesztett újság hiányát. A művelt 
és egyszerű embernek egyaránt mindennapi szükségleté­
hez tartozik az újságolvasás. És ez a nap-nap után való 
szellemi érintkezés nem is marad hatás nélkül az ember 
lelki világára. Pedig az a szellem, mely az ujsághasá- 
bokból árad felénk éppenséggel nem egyezik meg az
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ember lelkét tévesztették meg eddig es hányat rabolnak 
el az egyháztól még ezután is, számszerűn alig tudnánk 
megmondani. De hogy veszítünk nap-nap mán. az bizo­
nyos. Vájjon ez a folytonos veszteség nem teszi-e az 
egyház kötelességévé, hogy a mostari újságok meg­
javítása s uj újságok alapítása által a fennálló bajon 
segíteni törekedjek 1 v . . . Nem kelleno-e teljes erőnkkel 
azon lennünk, hogy a valláserkölcsi eszmék szolgálatá­
ban álló la]i befolyásolja százak, ezrek !■-!!•.ót, s vezesse 
helyes irányba az olvasóközönséget! ? Xüími feleletre 
azt hiszem nincsen is szükség!

Es az újságnál még sokkal-sokkal inkább hiányzik 
az imádsága? könyv. Ez az evangélikus hitbuzgó lélek­
nek mindennapi kenyere. Folytonosan halljuk a pana-zt, 
hogy legszentebb jogát és kötelességét, az imádkozást 
oly kevés ember gyakorolja. Mint szeretném :hetikor a 
panaszkodöktól megkérdezni, hogv vájjon megtettünk e 
mindent, hogy mindenki imádkozhassék? Ha a. szegény 
ember kezéből hiányzik az imádságos könyv! lián van 
vannak hitfeleink között, kik más vallásnak közi? . kelve, 
félreesve a templomtól, felejtve az egvháztól, Imiiket 
alighogy éleszthetik, alighogy védelmezhetik, mert nin­
csen annyi pénzük, a mennyivel a szépen bekötött imád­
ságos könyvet megszerezhetnék. Hányán vannak, a kik 
koldusságukban is vágyva az Istennel beszélgetés után, 
a más vallásnak ingyen adott imádságos könyvét fogad­
ják el s hogy ajkuk azt az imát morzsolgatja, lassan- 
lassan a szivük is hozzáalakul ehhez az imádságos 
könyvhöz. Ki az oka, ha elvesz az én népem ? . . . 
Kicsoda? . . . Párosak a felelősség eme nyomasztó 
terhétől megszabadítaná egyházunkat a Luther-Társaság. 
Bárcsak minden anyagi előnyt, minden tm vet félretéve 
imádságos könyvel adna ki s szórna szét a hívok ezre 
közé. Ne olyat, a mi drága, — hisz olyan úgy is van 

hanem a mit ingyért adhat, avagy egy néhány fillér- 
érj! . . . Pénzt nem hozna, az igaz, de isten-áldást 
azt igen !

Lássuk meg hát a veszedelmet, mely környékez 
mindenfelől. Ne nyerjen megerősítést a próféta szava; 
-elvész az én népem, mert tudomány nélkül való ! . . .“ 
Cselekedjünk mint férfiak! . . .

Kupi Béla.

SZEMLE.
A kai bid if us sajtó u j jong örömében, hogy a 

szabadelvűség a választásokon halálos sebet kapott s 
az elvérzés okvetlenül bekövetkezik. Leikök már látja 
•ízt a „keresztéin Magyarországot**, a minőről évtizedek 
óta izgatóbbnál-izgatóbb képeket festett ittasuk pillana­
tokban a csalékony képzelet. Természetesen ennek a 
-keresztény államnak** első feltétele az egyházpolitikai 
törvények eltörlése, a gyermekek vallásáról szóló kivé­
televei, mely a lelekh Mászásnak zabolátlan vásárteret 
enged. Az öröm azonban alkalmasint korai. A szabad­
elvűség már annyira úrrá lett a lelkeken s annyira 
meggyökerezett a magyar gondolkodásban, hogv azt 
onnan többé kiirtani lehetetlen. Az az állapot, hogy 
nálunk valaha a katholicizmus ismét elnyomja a protes­
táns egyházat, be nem következhetik, a mint a nemzet 
nem térhet vissza a nomád élethez, ha egyszer már 
ivott a magasabb kultúra italából. Ismételjük, ez 
veszedelem merő káprázat csupán. Más oldalról’ támad 
az igazi ellenség; bent a falakon belül áruló lappang, 
magunk renyhesége, nembánomsága. mely a bástyákra 
szeretné bízni azt. a mi az ári-ők «--vie!»?”"!«1 Hát 
baj.— ha végkép meg nem öl is, de fölöttébb elgyengít 
:lentiünket Békés-Csabán, <Orosházán, legnagyobb gviile- 
kezeteinkben a socialismus pusztít s ilyen módon bom­
lik, szakadozik egyházunk. Mindennek más orvossága 
nincsen, minthogy egyházunknak saját magát kell vizs­
gáló szemmel ügyelnie, aluszékonyságából kigvúgyuliiia: 
minden iz újuljon meg az evangélium lelke szerint ben­
nünk s akkor a keresztyén ség oly hatalommá válik 
ismét, a mivel semmi sem versenyezhet. Akkor igazán 
veszélytelen minden támadás és ostrom, mely reánk 
tör. Észak-Amerika protestáns egyházai minden állami 
vedelem és segítés nélkül, pusztán a bennük lakozó élő 
hit erejénél fogva virágzanak, sőt az állam alakulására, 
alkotmányára, politikai eleiére irányadó befolyással van­
nak. \ aj ha állandóan elménkben forgatnánk, hogy az 
anyagi jólét, a földi bőség nem minden s rendszerint 
v legszegényebb gyülekezetekben legotthonosabb Krisztus 
szelbme.

Pap es tanár. Megint fölmerült ez az ellentét, 
igaz, hogy a szenvedély és keserűség diktálta tol! alá. 
Papi sérelemkepen van feltüntetve, hogy az egyházkerületi 
elnökségek a szerkesztőt a tanáremberek közül szemel­
ték ki. Mellőzzük annak fejtegetését, hogy ez a fel­
fogás mennyire ellenkezik az. egyetemes papság elvével, 
a melylyel egyházunk jövendője összeforrott s meiylyel 
marad vagy bukik. Bennünket most inkább a dolog 
gyakorlati oldala érdekel. Hová fog egyházunk jutni, 
ha minduntalan ellentéteket vadászunk s gyanakodó, 

szemekkel nézünk egymásra ? 11a azokat, a kik-irigy
nek a közegyház érdekében az együttműködés volna 
hivatásuk, meggondolatlan vagy önzés sugallta szóval 
elválasztjuk egymástól, elidegenitjük a közös cél pótol­
hatatlan kárára. Ép ily módon lehetne fiszköt vetni a 
lelkészek es világiak közé, hogy egymás támogatása 
helyett áskálódjanak egymás ellen. Nincs talán elég 
okulásunk annyi elz.iillött egyház példáján, a hol a pap 
és tanító közé éket vert valami jóakaró kéz? De elég

példából. Fölösleges a józan értelmű es nemes- jif
tr
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lelkit elfogulatlan előtt bizonyítgatni, hogy az egyházra 
mindegyik munkamező egyiránt fontos, Isten előtt egy- 
iránt kedves. Az egyéniség értéke nem attól függ, mi­
féle mezőn munkálkodik valaki, hanem, hogy milyen 
hűséggel, mekkora kötelességtudússal és mily fokú önineg- 
tagadással munkálkodik. Ez lehet csak az egyéniség 
mértéke. A hanyatlás szomorú bizonysága az, a midőn 
féltékenykediink egymásra, a helyett, hogy vállvetve 
munkához látnánk. Azt áruljuk el, hogy magunkat job­
ban szeretjük annál, a kinek önfeláldozó szolgálatára 
fölesküdtünk. _ Divide el iwjiera!* volt mindig az önzés 
elvére alapított uralmak elve. Ezt az elvet ma sem vall­
hatja és követheti más, csak olyan lélek, a ki a földi 
érdektusában rátapadt önzéstől megtisztulni nem tudott. 
Részünkről az öröm és elragadtatás érzésével nyújtjuk 
mindenki felé kezünket, a ki e szent veteményes kert­
ben húséggel dolgozik ; nem nézzük, hóimét jött, mi a 
szerszáma, csak arra figyelünk, kicsap-e szeméből, sza­
vából. munkájából amaz égi láng. a miről a Krisztus 
igaz tanítványai egymásra ismernek.

TÁRCA.

M i s s i ó.
Japán és a keresztyénség.

Irta. Dr. Pröhle Vilmos.

Harmadszor veszem immár kezembe a tollat, hogy 
erről a tárgyról elmondjam azt. a mi szerény ismereteim 
körén belül esik. s ezért a jelen alkalommal, bár gondo­
san fogok arra ügyelni, hogy a japáni keresztyén hit- 
térítés kiemelkedő, történelmi jelentőségű mozzanatait 
kellőképen méltassam s eredményeit oly irányban is 
megvilágítsam, melyről korábbi munkáim népszerű irány­
zata miatt meg nem emlékezhettem, a lélek hajt. hogy 
ezúttal kiterjeszkedjem számos olyan kérdésre is, melye­
ket egyrészt a tények tárgyilagos vizsgálata állít előtérbe, 
még pedig szinte követelőleg, másrészt egyéni, de merem 
remélni, nem egyedül álló felfogásom, figyelmen kívül 
hagynom nem enged.

Maga a tárgy két szempontból való vizsgálatot 
követel.

Az egyik szempont: mikor, mily körülmények 
között, milyen bevallott vagy be nem vallott célzattal 
lépett fel a keresztyénség távoli atyánkfiái között; mik 
voltak m iit vagy rejtett rugói es eszközei, s ezzel szem­
ben a másik szempont: hogyan fogadta az Ige hirdetőit 
s magát az Igét a japáni nép a maga sajátos állami 
és társadalmi viszonyai között, mily észjárással igyeke­
zett azt követni, vagy terjedésének útját állani, koron­
kénti kedvező vagy kedvezőtlen hangulatának mik vol­
tak okai és céljai s mindezeknek alapján e keresztyén 
hittéritesnek igaz, önzetlen és becsületes céljaiból mennyi 
valósult meg és mennyinek megvalósulása remélhető.

Hogy sokan vannak, a kik az eredményt pusztán 
a megkeresztelt japániak lélekszámúból hajlandók meg­
ítélni, azt jól tudom, s azoknak épülésére végtelenül 
keveset nyújthatok, mikor a statisztikai adatok kénysze­
rítő hatalma még kétszázezer megkeresztelt japániról 
sem enged szolaltom, bár a XVI. század közepén meg­
indult s négy évtized múlva már félbeszakadt térítési 
munka idejét is számítva az 1859 óta folyton tartó hit­
terjesztési korszakkal együtt, közel 90 évi missiói tevé­
kenység méltatása vár reárn.

Azonban mindjárt itt megjegyzem, hogy az ered­
mény sokkal nagyobb, mint a közliitt és közlendő szám­

adatok mutatják, sőt bizonyos tekintetben az igazi szent 
cél szempontjából nézve értékesebb, mint hogyha nem 
kétszázezer, hanem kétmillió megkereszteltről beszél­
hetnénk, de ezzel aztán a keresztyén hittérítés minden 
eredménye ki is volna merítve. Azonban beszéljenek 
ezután maguk a tények, melyek sokkal ékesebben szó­
lanák mint akár a zengő érc, akár a pengő cimbalom!

Európában már a mult emlékei közé tartozott Nagy 
Constantin látomása, Julianus apostasisa, a szászok, 
westfálok, skandinávok és magyarok megtérítése ép úgy­
mint a homousion éshomoiusion vitának máglyái, a keresz­
tes hadjáratok daliás kora s az albigensek véres alkonya, 
s immár új hit és culturharc indult ki Germania év­
százados kemény tölgyei közül, szabadságot követelve 
a lelkiismeretnek, becsületet az anyanyelvnek, királyi 
jogot az igazságnak, mikor Loyola sötét gárdája először 
kezdette hirdetni távol napkeleten a középkori papisticus 
keresztyénségef, mely itthon már elavult, de az indiai és 
Csendes Óceán szigetén lakó népeknek egészen új volt, 
egészen csudás.

Japánt ebben az időben fedezte fel Pinto, portugál 
hajós, kit erős tengeri viharok a Kiusúhoz tartozó kis 
Tanegasima szigetre vetettek.

Pinto előtt európai ember nem fordult meg ama 
tájakon s Japánnak csak neve volt annyira a mennyire 
ismeretes Marco Polo emlékirataiból, a ki Kublai mon­
gol khán udvarában hallott róla csudás dolgokat; azon­
ban 7 évvel Pinto kalandja után már portugál jezsu­
iták és ferenerendú hittérítők szállottak partra Kiusú 
szigetén.

A Japánban való hitterjesztéshez kedvezőbb idő­
pontot alig lehet képzelni.

Az egységes központi hatalom akkor már régen 
megszűnt, csak árnyéka maradt meg üres címekben, 
melyeket tehetetlen emberek viseltek s babonává fajult 
ősi hagyományok őriztek meg a teljes pusztulástól. 
Japán tényleg számos apróbb tartományból állott, melyek­
nek urai, a daimiók, nem törődtek se a császárral, se 
a császár világi hatalmát képviselő sógunnal, de annál 
többet hadakoztak egymással.

Állottak még, mint jó részt ma is állanak, a japáni 
mythologia istenségeinek egyszerű templomai a szent 
berkekben; állottak, mint ma is állanak, az 1000 évvel 
ezelőtt Koreán át bevándorlóit buddhismiis sárkánydiszes 
oltárai és szentképei, de becsülete csak a kardnak meg 
a vitézségnek volt, úgy annyira, hogy egy szamarai 
(katonai köznemes) nem riadt vissza azon gondolattól, 
hogy valami szentképből csúfot űzzön, de hogv egy útjá­
ban heverő kardot tiszteletlenül félre lökjön, arra már 
nem vitte volna rá a lélek, mert a kard szerinte szent 
volt, mint az igazi férfilélek symboluma, melyet a fegyver­
kovács ahítatos imádságok közt edz oly keményítve, mint 
a szamarai szív, csiszol oly fényesre, mint a napsütötte 
jégszirt, oly élesre mint a sátán nyelve.

A japani nép pedig, a milyen makacsul őrzi jel­
lemének ősi alapvonásait, ősapáinak emlékét, akkor is 
kész volt elméjébe bármit befogadni, s ha hasznosnak 
látta, magaeva tenni, mint akár manapság.

\ olt is foganatja a téritők munkájának, kik külön­
ben sem igen törődtek mással, mint hogy mennél előbb 
s mennél több embert megkeresztelhessenek, s az igazi 
keresztyénségnek a szivekbe való beplántálására nem 
sok gondot fordítottak: beérték a credoval, mit a neop- 
hyták utánuk mondottak. Xaver Ferenc japáni levelei 
eme első hittérités számos érdekes epizódjáról számol­
nak be s elismeréssel szólnak a japáni nép értelmessé- 
geról és műveltségéről. Szerinte a legtöbb ember tud 
írni és olvasni, de a megkereszteltek sokat keseregnek
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azon, hogy Isten miért nem vezette hozzájuk előbb az 
ige hirdetőit s miért zárta ki ez által őseiket az üdvös­
ségből, hogy ezért a meg nem tértek közül sokan nehez­
telnek Istenre, s bár szivük kész volna a hit befogadására, 
idegenkednek a keresztség felvételétől.

Hogy a közvélemény ilyen kérdésekkel is foglal­
kozott, al)ban első sorban maguk a téritők voltak hibá­
sak, kiknek egyik legtöbbször használt fegyverük az a 
tétel volt, hogy a ki a keresztség és a halotti szent­
ségek nélkül hal meg, okvetetlenül elkárhozik.

De ez a fegyver sokszor rosszul sült el.
Kiusú szigetén volt például egy daimió, a ki nagyon 

szívesen hallgatta a megváltás tanát s már-már kész 
volt megkeresztelkedni, de előbb megkérdezte a hozzá 
járó pátert arra nézve, hogy az ő apja, ki nem lehetett 
keresztyénné, mert még a hitterjesztők megérkezése előtt 
meghalt, a pokolban van-e, vagy a mennyországban. A 
bölcs páter abban a hiszernben, hogy egy kis ráijesztés 
csak siettetheti a daimió elhatározását, kereken azt 
felelte, hogy csak a pokolban lehet, ha nem volt keresz­
tyén. A daimiút erre elfutotta a méreg, a pátert elker­
gette s többé hallani sem akart a keresztyénségről, nem 
férvén fejébe, hogy önnön hibáján kívül miként kerül­
hetett a pokolba egy olyan talpig ember, mint a milyen 
az ő apja volt.

Az ilyen és hasonló esetek dacára rohamosan ter­
jedt a keresztyénség, lehet hogy bosszúságára a sintó- 
ista és buddhista papoknak, de a daimiók maguk nem 
igen akadékoskodtak. Az egyik a sok közül egyenesen 
azzal vigasztalta az új hit terjedésétől megijedt minisz­
terét, hogy a hol 3b szekta elfér, ott a harminchetedik­
nek is találhat helyet.

E nagyfokú tiirelmesség mellett nem csuda, hogy 
az a küldöttség mely a jezsuiták kezdeményezésére
l.r>88-ban Rómába indult páter Valegnani vezetése alatt, 
s melyben négy daimiúfi is részt vett, soha nem remélt 
fényes eredményről tehetett jelentést XIII. Gergely 
pápának.

De a visszahatás hamarosan bekövetkezett és pedig 
politikai okokból.

Az itt felölelt korszakban a nap istenasszonyának. 
Amateraszú ómikaminak családjából származó mikádók 
közül uralkodtak: Gonara (1527 1558) és Ogimacsi
(1558—1587), de politikai hatalmuk egyáltalában nem 
volt. liasonlóképen teljesen tehetetlenek voltak az oli­
garchákkal szemben az Asikaga családból való súgunok. 
a császárok világi hatalmának letéteményesei: Jositeru 
(1540—15b5), Josihide (1565 1568) és Josiaki (1568
1579).

Ezzel szemben teljesen függetlenül uralkodott a 
maga területén vagy 32 daimió-család, melyek közül 
legkiválóbb volt a Móri, Akamaezu, Aszakura. Date 
Imagava, Tokugava. Mijosi, Oda, Hoszokava, Csószokabe 
és Simazu ház.

Ezek a családok szünet nélkül hadakoztak egy­
mással: ma igy, holnap amúgy csoportosultak közös 
érdekből közös ellenség ellen, ma az egyik, holnap a 
másik lett földönfutóvá, de mindegyiknek leghőhb vágya 
az volt, hogy az Asikaga sógunokat megbuktassa s a 
világi hatalmat egész Japán fölött magához ragadja.

Az Oda-család a kis Óvári tartományt, mint ősi 
birtokát, őrizte vitézül a hatalmaskodó szomszédok ellen, 
s Oda Nobunaga (1584 1582) mint ritka tehetségű és
szerencsés hadvezér vitézül megállotta helyét minden 
támadással szemben, s hogy szerencséjének semmi Inja 
se legyen, az ö kis királyságának Nakamura nevű falu­
jában született Japánnak egyik legnagyobb vitéze s az 
egész világnak egyik legnagyobb hadvezére, llidejosi.

Igaz, hogy parasztnak, sőt koldusnak született, hogy 
kora ifjúsága tele volt súlyos erkölcsi tévedésekkel, de 
géniusza nem csak hogy clziilleni nem engedte, hanem 
káprázatos magasságba emelte kortársai fölé. Nobunaga 
szolgálatában parasztból nemessé, kályhafűtőből vár- 
parancsnokká, majd tábornokká s ura hatalmának növe- 
kedtével daimióvá lett. O buktatta meg az Asikagákat 
s ültette a sóguni székbe Oda Nobunagát. S mikor arról 
van szó, hogy Japán és a keresztyénség hogy állanak 
egymással szemben, lehetetlenség e rendkívüli embert 
hallgatással mellőzni, mert benne a japáni nép géniusza 
öltött testet s ugyanazok az okok, melyek őt több mint 
800 esztendővel ezelőtt a keresztyénség kegyetlen üldö­
zésére indították, voltak legfőbb akadályai a 19-dik 
század közepén újból megindult keresztyén missió jelen­
tékenyebb eredményességének.

A buddhismus. melyben llidejosi nevelkedett, az 
embernek nem annyira isteni eredetét, mint isteni ren­
deltetését vallja, a sintóizmus pedig, mely népének ősi 
hitvilága, az elődök tiszteletében látta és látja kimerítve 
az embernek a mindennapi élet gondjain és bajain túl­
emelkedő kötelességeit; de llidejosi mindezzel keveset 
törődött; neki estik egy vezéreszméje volt: Japán egye­
sítése s világhatalmának megalapítása. A mi nem ezt a 
célt szolgálta, azt vagy közömbösnek tartotta, vagy ha 
oka volt rá, üldözte minden hatalmával.

Mikor Nobunaga halála után, kinek mindig hű szol­
gája volt. 1582-ben magához ragadta ti kormányt s 
hosszasan tartó küzdelmek után a még meg nem hódolt 
oligarchákat is hódolatra kényszerítette, első gondja az 
volt, hogy a nép nyomorán, mely a századokig tartó 
belháborúk miatt szinte égbekiáltó volt, enyhítsen a 
mennyit csak lehet.

A keresztyénséggel szemben eredetileg közönyös 
volt úgyannyira, hogy midőn 1596-ban háborút indított 
Korea és Khina ellen, az egyik hadtest vezetését a 
keresztyén Konisi Jukinaga tábornokra bízta. Ugyan­
akkor magában Kiotóban sok ezerre rúgott már a keresz­
tyének száma és senki se háborgatta őket. Mikor azon­
ban llidejosi korábbi gyanakvásait némely portugál ten­
gerészek nyilatkozatai is megerősítették, melyek szerint 
a keresztyén hittérítés a portugál és spanyol hadak útját 
van hivatva előkészíteni, hogy Japán leigázása annál 
simábban menjen, a legirgalmatlanabb üldözést rendelte 
el a keresztyének ellen.

Sok százezerre rúgott már akkor a keresztyének 
száma llidejosi birodalmában s az üldözés rettentően 
véres volt, mert nagyon, de nagyon sokan inkább válasz­
tották a halált, mint a kereszt megtagadását. Igaz, hogy 
a buddhista papok örültek ti dolgok ilyetén fordulatán, 
lehet hogy némileg az ő kezük is dolgozott akutomban, 
de annyi bizonyos, hogy se Hidejosit, sem a japáni 
népet eme borzalmas időkben nem ti vallási gyűlölet 
vezette, hanem csupán hazá juk függetlenségének féltése, 
melyet a inissionáriusoktól ígért, jobb hazáért nem voltak 
ha jlandók cserébe adni. Ha pedig ez az. aggodalom téve­
désen alapult is, mint a hogy sokan állítják, akkor is csak 
sajnálatos, de nem kárhoztatható, ép úgy mint annak 
a múlt század második felében való újbóli felmerülése.

Hidejosit 1598-ban dicsősége és hatalma tetőfokán 
érte utói a halál.

Örökébe Tokugava Ijejaszu lépett, az egyetlen 
daimió, a ki számításból, nem kényszerűségből hódolt 
meg előtte.

Ijejaszu talpig ember volt. mint hadvezér és állam- 
férfiú egyaránt kiváló. llidejosi a maga életére. Ijejaszu 
pedig látszólag 267 esztendőre, valójában azonban belát­
hatatlan időkre egyesítette Japánt.
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Ijejaszii 1600-ban Szekigaliaránál a világtörténelem 
egyik legvéresebb csatájában fojtotta el az ellene támadt 
pártütést s attól fogva felvette a sóguni címet, mely 
1867-ig az ő családjában szállt apáról ti ára Székhelyéül 
•fedőt választotta, a mikádókat ő is, ivadékai is meg­
hagytak hatalom nélkül való tekintélyükben, s családi 
politikájuk az ország egységének és függetlenségének 
fentartása volt.

A Tokugavák törvényei és állami intézményei 
helyreállították a nép jólétét a legtökéletesebb feudális 
tormában, úgyhogy Japán 1600—18->4-ig igazán boldog 
volt s az állam gépezete sok ferdeségei mellett is bámu­
latra méltó pontossággal és szabatossággal működött.

A száz meg száz esztendőn át tartó belháborúk 
után beállott harmad félszázados béke a Tokugavák 
érdeme. Az egységes nemzeti eszme, a büszke nemzeti 
öntudat, mely a ja páni lobogót éppen a mi napjainkban 
viszi diadalrol-diadalra. ebben a korban alakult ki és izmo­
sodott meg oly csudálatosán.

Tokugava Ijejaszu a keresztyének üldözését is 
folytatta, még pedig hihetetlen ereklye!, s mint Hide- 
josi. ugyancsak az állam egységének és függetlenségé­
nek érdekében.

Legjelemzóbb a Tokugavák korára az a rendelet, 
melyet a harmadik Tokugava sógun, a nagytehetségű 
Ijemiczii bocsátott ki. mely rendelet szerint, halállal kell 
lakolnia annak az idegennek, aki lábát Japán szent 
földjére teszi, japáni ember pedig szintén életével fizet, 
ha idegen nyelveket tanul, idegen országokba akar 
utazni, vagy a keresztyén hitre tér.

Kivételt egyedül a németalföldiekkel tettek a 
1 okngavák Azoknak szabad volt évenként egy hajóval, 
kereskedés céljából a nagaszakii kikötőben megjelen­
niük. állítólag azért, mert a keresztyének üldözésében 
segítették volt a japáni hatóságokat.

Az első keresztyén missió tehát szomorú véget ért. 
s 11 I okugavák uralma alatt a keresztyénségnek csak 
híre maradt meg ama tilalomfákon, melyekre Ijemiczii 
rendelete volt kifüggesztve.

EGYHÁZI ÉLET.
Npener Fülöp.

1635-1705.

A XYII-ik század nagy theologiai vitái közül egyik 
sem, szántott oly mély barázdát a theologiai tudomá­
nyokban es az egyházi életben, mint az orthodoxismus- 
nak a pietismussal való harca, a mely Spener nevéhez 
fűződik, kinek kétszázados halála évfordulója ép a folyó 
<‘V február o-ikére esett.

Spener korában a merev orthodoxismus volt az 
egyedül uralkodó theologiai irány; azokból a harcokból 
fejlődött ki, a melyeket a lutheri theologiának egyrészt 
a romai kafholicismussal, másrészt a különféle szektás- 
kodo irányokkal kellett megküzdeni. A tan tisztasága s 
megszilárdítása volt a vezérlő elv s a neves theologusok 
mindjobban azon voltak, hogy a reformatio küzdelmeiből 
győztesen kikerült igaz tant minden irányban megerő­
sítsek, s abból egy szikrányit sem engedtek. Természe­
teden. hogy az az aggodalom, a melylyel igazukat védték 
assan-lassan merevséggé fajult s így keletkezett, így 
<tt egyedül uralkodóvá az a merev orthodoxismus a 

mely ellen Spener harcot kezdett.
... ^' ike megundorodott az orthodoxismus ridegségé­

től; melegségét, életet akart a tannal körülbástyázott és

meghatározott formákba önteni. Maga körül, kortársai­
ban, sem a szószéken, sem a gyülekezetben nem találta 
meg amaz élő hitet, mely őt a szeretet cselekedeteire 
sarkalta. Nyíltan hirdette, hogy a korabeli theologia 
az üdv éltető útjáról letérve betűtheologiává sülved s 
nem hogy életet keltene, de még azt a csekély életet 
is kiüli, a mely az egyháztagokban itt-ott lappang. 
Ebben az értelemben hirdette, hogy a reformatio még 
nem teljes, még korántsem történt meg minden, a minek 
bekövetkezése múlhatatlanul szükséges.

Reformátor! öntudat töltötte el Spenert s tényleg 
reformátor lett belőle. Szemében nem a dogmatikai 
alakulás, nem a tan megváltozása volt a fődolog, hiszen 
élete végéig hű fia maradt a lutheránus egyháznak, 
hanem az egyházi élet megélénkülése. Ezért kezdte ő 
munkásságát kis körben, az úgynevezett „collegia /nt-tulis"- 
ben. Azokból fejlődött ki a pielismusnak nevezett moz­
galom, a mely az egész lutheránus egyházat át meg át 
járta. Lelkének szent meggyőződése, szivének belső 
érzelme volt az, hogy a hithez és igazhitűséghez a szere­
tetnek is hozzá kell járulnia; ezt a meggyőződését plán­
tálta ő azokon a bizalmas összejöveteleken híveinek 
szivébe; s mivel őszinte lelkesedés, igaz szeretet nyilat­
kozott meg szavaiban Krisztus iránt, hamar meghódította 
a szíveket.

A frankfurti papiakból egyre szélesebb és szélesebb 
küiie terjed hatása. Beszédmódom, prédikálása, majd 
minden egyes megjelent műve, a melyben folytonosan 
ana ösztönözte korát, hogy merüljön el Krisztus szerete­
dbe s éljen áhitatos, szent életet, folyton több és több 
hívet hódított zászlajának. De mint gyakran megesik, 
nem értette meg teljesen az egyvivásu nemzedék, nem 
értették meg hívei s nem értették meg ellenségei.

Hívei tűlságba csaptak. A Spener-liirdette Krisz­
tussal való benső közösség náluk külső szemforgató 
ajtatoskodása fajult ; magukat jobb, különb keresztyé­
neknek tartották másoknál s így természetesen idegen- 
kedést keltettek maguk iránt. Spener, a kiben a reformáció 
előtti mystikusok lelke újra feltámadt, híveinek túlzásait 
nem tudta kárhoztatni s e miatt az ellenszenv és gyűlölet 
lassan-lassan ő ellene is fordult. Áskálódtak ellene. 
Nemsokára el kellett hagynia Frankfurtot, Drezdába 
került, innét Berlinbe, de hatalmas szelleme mindenütt 
tudott a zászló köré tábort, sereget gyűjteni. Hevesebb 
követői közül megemlítendő Francke Hermann, Anton 
in , la<*f* János, a kik sok viszontagság után utoljára 

Halléban találtak megfelelő munkaiért, a hol különö­
sen Iránoké az általa alapított árvaintézettel halhatatlan 
emléket állított életének.

A pietismus a hallei egyetemről terjedt el egész 
Németországban s erről az. egyetemről hozták hozzánk 
.1 agyarországba is az ott anuló magyar theologusok. 
Hazánkban ismétlődött a m metországi harc. A rózsa­
hegyi zsinaton Kerman Dániel ostorozta ezt az irányt 
kerlelhetetlen haraggal, de nemcsak kiirtani nem tudta 
hanem meg ezután indult virágzásnak. A felvidéken 
aránylag csekély nyoma maradt; az egész mozgalom­
nak emlőket az a szokás őrzi, hogy temetéseknél a menet 
elen a pietisták kezdték a keresztnek hordozását V 
dunántúli magyar vidékeket azonban egészen meghódí­
totta Halle iskolája. Ez a párt adta a kerület legkitűnőbb 
papjait, yezerembereit, püspökeit, a kik mind erős 
h.tu hatalmas alkotó tehetségű férfiak voltak s műkö­
désük utolsó hullámverését még a XIX. század is érezte.
A pietismus itt nem újságával, divatos voltával, hanem 
igazan belső termékenyítő erejével győzte le az elres- 
tult orthodoxiát. (Zsilinszky: Egy forradalmi zsinat.
1 a> r bandor : Magyar Pietisták a XVIII. században.)
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A pietismus aranykorában — pusztán az egy­
házi élet megújhodására törekedett, a második nemzedék 
már a tan felfogására is kiterjesztette figyelmét; a 
lutheri tantól eltérő nézeteket kezdett hirdetni az újjá­
születésről, megigazulásról, az egyházi hivatalról. Ez 
utóbbinak felfogásában közeljárt a keresztyénség régibb 
századaiban erős donatista állásponthoz.

Általában Spener mozgalmának sokat köszönhet a 
Protestantismus. Néki jár elismerés a confirmatió szép 
egyházi szokásának feltámasztásáért. A pietismus egész 
sor egyházi költőt szólaltatott meg, a kiknek ihletett 
énekeit mai napig őszinte, mély áhítattal énekeljük. 
Árvaházakat, jótékony intézeteket, iskolákat emelt, az 
irodalomnak új aranykort teremtett. Nálunk a teljes 
szolgaság korában a pietismus táplálta éhező népünket 
lelki eledellel. Ezért áldja Spenernek emlékét az. egész 
evangélikus egyház. l)r. Tirtsch Genjély.

Fürst János f. A pozsonyi evang. egyháznak 
gyasza van, elnöklő lelkésze, Fürst János, hosszas nehéz 
szenvedés után fehr. (i án meghalt (14 éves korában. 
Temetése nagy részvét mellett felír. 8-án ment végbe a 
nagytemplomból, a hol Schmidt k. .1. németül. Trsztyénszkv 
Ferenc esperes magyarul mondott az elköltözöttnek 
meleg búcsúszót. A gyülekezet kegyelete megható módon 
nyilvánult iránta, koszorúk tömege borította a koporsót. 
Az egyház intézetein kívül részt vett a végtisztességen 
a tlieol. akadémia tanári kara és ifjúsága, Pozsony szab. 
kir. város hatósága, a testvéregyházak elöljárósága s a 
nagyközönség, mely ismerte, becsülte s a melynek nehéz 
lesz lemondani arról, hogy alakját nem látja többé.

Fürst János, a mint a pozsonyi evang. lelkészek 
anyakönyvébe irt önéletrajzából tudjuk, 1841 november 
18-án a vasmegyei Máriafalván született, Felső-Lövőn, 
Sopronban és Halléban tanúit, a hol líeyschlag, Wuttke, 
Jacobi, Erdmann előadásait hallgatta és Tholuck glau- 
cliai paróchiáján meleg baráti szívet is talált Nagy örö­
mest beszélgetett hallei emlékeiről, az l Irich-templom- 
ban prédikált is egyszer, — de minden emlékénél becse­
sei)!) volt az, hogy Tholuck és családja az épen akkor 
árván maradt ifjút fiú- és testvérképen vigasztalta, hogy 
ne érezze mindjárt az apátlanság dermesztő hidegségét. 
Hazajőve llaubner Máté pappá avatta s előbb Székács 
József mellett Pesten, majd Geduly mellett Pozsonyban 
káplánkodott. 186ü-ban ti vasmegyei Kukmér hívta lel­
készéül, 1878-ban ti nagytekintélyű Pozsony válasz­
totta meg Geyer helyére A pozsonyiak szeretetét rövid 
időn megnyerte s alesperessé, kér. törvényszéki bíróvá, 
majd a tlieol. akad. kisbizottság elnökévé választották. 
Mindegyik hivatalában hűséggel járt el; évek hosszú 
sor.a óta volt a pozsony városi elemi iskolák télügyelője, 
it lyceiimban több ízben kerületi elnök. Sokszoros kudarc 
sem kedvetlenítette el attól, hogy a tlieol. akadémiának 
önálló szabad tlieol. facultássá fejlesztésén ne munkál­
kodjék. A theologia tudományos művelését korán háttérbe 
szorította nála a gyakorlati lelkészkedés sok gondja, 
követelése, de azért a szabadelvű tlieol. felfogást, a 
tudomány iránt való érdeklődést haláláig megőrizte. 
Egyik utolsó öröme volt a magyar Luther megjelenése. 
Az o pozsonyi pásztorkodása a nagy alkotások idejére 
esik (akadémia, új lyceum, Tlieol. Otthon, Ive. inter- 
nátus stb.) s egyháza megható módon ünnepelte 1909-ban 
45 éves szolgálati ürömünnepét. Pozsony városának is 
«-gyík legnépszerűbb alakja volt; mint városi képviselő 
nem faltörő, de határozott harcosa a magyar hazafias 
iránynak, a mely egyik oszlopát vesztette benne.

Földi pályája nem volt tüneményszerű ; nem fényes, 
inkább zajtalan, állandó sikerek jellemzik. Nagy meg­
próbáltatások nem érték, családi életében teljes boldog­

ságot talált, de semmi szerencse nem keményítette meg 
szivét; az élet javaival bölcsen, szerényen élt s kedé­
lyessége révén a gy ülekezet sok családjának szeretett 
lelkiatyjává lett. Özvegye, hat gyermeke maradt; egy 
leányát Szeberényi Lajos Zsigmond. csabai lelkész, egy 
másikat dr. Tolnai Vilmos, budapesti evang. gymn. tanár 
bírja nőül. (A'. 8.)

Hegyi Mihályné meghalt. A régi idők, Czobor 
Erzsébetek és Loránttfy Zsuzsánnák korának egy kései 
sugára hányt el Hegyi Mihálynéban. Testestől-lelkestől 
magyar nő volt, egyúttal szigorú protestáns, a ki egész 
életének, verítékének gyümölcsét, lelke szerelmét e két 
oltár közölt osztotta meg. Nem volt esztendő, hogy egy- 
egy nagyobb alapítványáról ne hallottunk volna. Végren­
deletében is gazdagon gondoskodik templomról, iskoláról, 
árvaházakról, szeretetintézményekről. a melyek szivéhez 
nőttek. Egyik örököse a Magyar Prot. Irodalmi Társaság. 
Kegyeletes lelkületét jellemzi, hogy a magyar gálya- 
raboknak Debreczenben emlékoszlopot állított. Áldás, 
szeretet a nemes nő emlékén!

Japán és a keresztyénség című mai közlemé­
nyünkre külön is felhívjuk olvasóink figyelmét. írója 
dr. Proliié Vilmos a japán nyelvnek és irodalomnak 
egyik legalaposabb ismerője, a ki külföldön is számot 
tenne. Csak örvendhetünk, hogy az Örálló munkatársai 
közé állt s hogy kutatásaiban, mint jó evangélikus ember 
a japáni keresztyénség és evangelizáció sorsának is figyel­
met szentel.

Kitüntetés. <) Felsége a magyar király Martinyi 
Józsefnek, nyíregyházi gymnasiumunk érdemes, nyuga­
lomba vonult igazgatójának az oktatásügy terén tett 
szolgálataiért a Ferenc József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta. A kiváló tanférfiú munkásságát lapunk ez 
idei harmadik száma méltatta behatóan.

Lelkésziktatás. Szendén f. é. jan. 29-én iktatta 
hivatalába Jánosy Lajos fehérkomáromi esperes Piri 
Károlyt, a gyülekezet új lelkészét Neliiba Lajos száki 
lelkész segédkezésével, nagy közönség, a járási hatóság 
fejeinek s az összes felekezetek képviselőinek jelenlété­
ben. Isten áldása kisérje az ú j lelkészt bold. Hering 
Lajos örökében! Tótjtelsőczön néhai Kuzma Adolf 
utódjául febr. 19-én iktatják be Vitális Gyulát, a zólyomi 
egyházmegye s általában közegyházunk egyik legderekabb 
papját. Vitálisnak egyházias munkássága eddigi kisebb 
gyülekezetében s a megyében is köztiszteletet szerzett.! hőm­
mel és reménynyel köszöntjük őt a nagyobb munkamezőn I

Lelkészválasztás. Kassán, a második rendes lel- 
készi állásra egyhangúlag Mohr Béla, eddigi vallástanárt 
választották meg kilenc pályázó közül.

Lelkészjelölés. A gyomai ág. hitv. ev. egyház el- 
liúnyt lelkésze helyére Soltész Gyula birdai, Hajts Bálint 
orosházai, Ménhardt Mihály tiszakálmánfalvi és Friedrich 
Zsigmond bajai lelkészeket jelölte. A választás még e 
hónapban lesz.

A zömben" ág. hitv. ev. egyház felügyelőjévé Schulz 
Ágoston dr. kir. ügyészt választotta.

Jótékonyság. Özv. Hunfalvy Pálné, néhai nagy 
tudósunk s kiváló hitsorsosunk özvegye elhatározta, hogy 
boldogult férjének az egyetemes evang. egyház tlieol. 
akadémiájára (Pozsony) tett alapítványát megkétszerezi 
s addig is, míg a tőkét lefizetné, évente 800 koronát 
szán kamat fejében ösztöndíjul. A nemeslelkű és keresz­
tyén módon gyászoló özvegyen és szent elhatározásán 
legyen Istennek gazdag áldása! Gr. Andrássy Dénes 
a jótékonyságáról országszerte ismert főúr, a kladzani 
evang. gyülekezet (Zemplén m.) templomának helyre­
állítására 1000 koronát adományozott. Áldás a kézre, 
mely fáradhatatlan a jótevésben!

rtr.-
:~r
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Vitéz Lajos febr. T-én a podluzsányi Iclkészi állást 
elfoglalván, helyére dunáiiinneni kér. missionarius lel- 
készszé dr. Haitik Frigyes Kardos Gyula balassagyarmati 
segédlelkészt jelölte. A választás a kér. közgyűlés dolga.

A heszterczebányai evang. egyesület február 4-én 
műkedvelői szini-előadással egybekötött zene- és lánc- 
estélyt rendezett Bethlen-utcai otthona nagytermében. 
A jövedelmet házvételből származó tartozása törlesztésére 
fordította. A szereplők a heszterczebányai evang. családok 
ifjú sarjaiból kerültek ki. (Benyó Aranka, Furgyik Ilona, 
Varga Jolán, Valoczky Samuné, Renner Ilonka, Palinay 
Margit, Koller Jánosné, Berzeviczy Károly, Czemann 
Sándor, Bányász Andor, Bányász Károly, Stewonka Pál, 
Teich Richard, Mühlberger János). Az estély hír szerint 
szépen sikerült és busásan jövedelmezett.

Sárvár. A sárvári evang. gyülekezet belmissiói 
egyletének 1904. évi kimutatása számot ád az egy 
esztendei munkáról. A kis egyházközségben szép és 
élénk egyházi élet hullámzik. Főere úgylátszik épen 
ebben az egyesületben lüktet, mely szegényeket gyámolit, 
betegeket ápol. vallásos ünnepeket rendez, bibliákat 
osztogat, templomot díszít, egyházi intézményeket támo­
gat stb. Évi bevétele 852 kor., kiadása 798 kor., vagyona 
14:11 kor. A füzet egyúttal nyilvános nyugtatás és szám­
adás is. Részünkről sajnáljuk, hogy a jelentés nem 
karolja fel az egész gyülekezet életét, mert közönségünket 
az egyházi tevékenységnek minden fajtája érdekli s főkép 
érdekes volna az egyes munkaágak viszonya egymáshoz.

Sopron jelentése 1904-ről. A soproni ev. gyüle­
kezet népmozgalmi adatai az 1904-ik évben. Lélekszám 
9302. Született és kereszteltetett — 9 halva szülött 
leszámításával: 109 fiú és 139 leány, összesen 308 gver- 
mek; köztük 10 fiú és 6 leány törvénytelen (5%)- Confir- 
máltatott 101 fiú és 100 lány, összesen 201 növendék. 
Házasságra lépett 00 pár, kik mindnyájan részesültek 
egyházi áldásban ; köztük 20 vegyes pár és pedig 9 tisz­
tán evang., 17 pedig vegyes gyermekneveléssel. Meghalt 
117 iinemű és 128 nőnemű gyülekezeti tag, összesen 
24->. (Szaporaság 7"/0). Az úrvacsorával élt: 1507 férfiú 
és 1091 nő. összesen: 2598. (27%)•

A gyülekezeti „testvéregyesületnek“, melynek célja 
a szegény gyülekezeti tagoknak ingyenes orvosi segély­
ben való részesítése, esetleg eltemettetése, volt 4227 tagja. 
Kiállíttatott 0333 orvosi rendelvény, eltemettetett 102 Imíott 
az egylet költségén; kiszolgáltatott 281 adag betegkoszt.

Ugyancsak a soproni ev. gyülekezet „Karácsony fa- 
nőegylete“ 203 szegény iskolás gyermeket látott el meleg 
ruhával. Bevétel volt 1200 K 08 f. Kiadás: 1055 K.
A kiosztás, miként már hosszú évtizedek óta történni 
szokoíi. dec. 23 án d. u. 4 órakor lélekemelő szép ünne­
pély keretében, a gyermekek, tanítók, szülők, egyleti 
nők és ünnepi vendégek jelenlétében ment végbe. A vizsga­
teremben felállított csillogó karácsonyfa alatt Zábrák 
Dénes isk. bizottsági elnök mondott magyar és német 
nyelven beszédet. A gyermekek karácsonyi himnuso- 
kat énekeltek és szavaltak. Ezen kívül a ‘.humanitás“ 
asztaltársaság 2 fiút és 3 leányt, egy tekézőtársaság 
2 lint es egy „Zöldfa“ vendéglőbeli asztaltársaság 2 fiút 
látott 4 telje« ruházattal.

Az ev. kisdedóvóban 100 gyermek kapott játék­
szereket. ruhaneműt és cukorsüteményt, gyümölcsöt stb.
A diakonissak lakásán a gyülekezeti hajadonok, az 
árvaházban az árva gyermekek kaptak megfelelő kará­
csonyi ajándékokat. Amott Brunner J. esperes, itt Menyhárd 
l- r. lelkész intézett a jelenlevőkhöz megható szép beszédet.

.1 soproni ev. gyülekezet jóltevöi az 1904-ik évben. 
Hogy híveinkből a hagyományos prot. áldozatkészség 
imát nem halt ki, arról tanúságot tesz a soproni gyüle"-

kezet múlt évi „Aranykönyve“ is, melybe a következő 
adatok jegyeztettek be: I. Hagyományok után befolyt a 
gyülekezeti pénztárba. 1. Néhai dr. Töpler Károly hagyo­
mányozott: a) Az egyháznak 000 K, li) A testvéregye­
sületnek 20 K c) Az árvaháznak 20 K. d) A kisded­
óvodának 20 K. 2. Néliay Mezeyné Emilia asszony:
a) Az árvaháznak 400 K b) Az egyháznak és iskolának 
4UÍI K, c) A gyámoldai segélyegyletnek 400 K, d) A dia- 
konissa egyletnek 200 K. 3. Néhai Weinberger Alajos 
hagyott az árvaháznak 231 K 08 f 4. Néhai Kretin Ala­
jos az árvaháznak 200 K II. Alapítványok. 1. Néhai 
Jány sz. Amring Karolina asszony az árvaház részére 
2001) kor. 2. Triebaumerné sz. Eckel Emilia asszony az 
Eckel Ágost-féle testvéregyesületi-kórházalap gyarapítá­
sára adott 2000 K 3. Lasehober Mátyás Kismartonból 
az ő ösztöndijalapítványát ismét 50 koronával gyarapí­
totta. 4. Néhai Rupprecht József és neje sirboltalapít- 
ványra 4001) K. Hl. A várostól kapott az egyház: u) isko­
lai segély címén 34000 K. I» a kisdedóvó részére 1000 K. 
<■) fautalványok értéke 884 K. IV. Adakoztak továbbá:
1. Schaumbiirg-Lippe Lujza herezegné ő kir. Fensége 
az iskolás gyermekek karácsonyfájára 200 K és külön­
féle ruhaneműnket; továbbá a szegényeknek 50 K.
2. Jány Ferenc a szegények részére tüzelőfára HK) K.
3. A soproni takarékpénztár: a) A kisdedovónak 100 K.
b) Szegény gyermekek felruházására 85 K 4. Néhai 
Brinnerné Zsuzsámul asszony gyermekei édes anyjuk 
végakarata értelmében: a) A helyi gyámintézetnek 100 K. 
b) Az arvahaznak 50 K. c) A diakonissaintézetnek 
•>() K. -). A gyaimntézeti nőegylet szegény iskolásgyer- 
mekeknek tanszerekre és énekeskönyvekre 172 kor.

I gyancsak a soproni gyülekezet kisdedóvóját ki­
bővítette, a mennyiben a három éven aluli gyermekek 
részére külön helyiségeket rendezett be s azoknak 
gondozására külön dajkákat alkalmazott, úgy hogy f. évi 
febr. 1-től kezdve e kisdedóvó növendékei három cso­
portra vannak osztva. 1. csoport: l'/2—3 éves gyermekek 
egy segédóvónő és egy dajka felügyelete alatt. 2. cso­
port. 3 4 l/a évesek. 3 csoport: 4l/8—0 éves gyermekek, 
mindegyik egy-egy okleveles óvónő vezetése mellett és 
egy szolgálóval. Mindegyik csoportba 00. összesen 180 
gyermek iratkozott be.

Isten áldása legyen a buzgó gyülekezet ember­
baráti intézményein! k.

Halálozások. Krman András, nyug. felső-sztregovai 
tanító, élete 78. évében elhunyt Cserencsényben, lelkész 
fia gondviselése alatt. Jan. 27-én nagy részvét mellett 
temették el. A boldogult, mint selmeczbányai és sztre- 
govai tanító szorgalma, jeles módszere és szelídsége 
révén közbecsülésben részesült. — Petzó László volt 
bágyoni tanító Balassa-Gyarmaton lakó gyermekeinél 
OH éves korában elhalálozott — Bencs László, a nvir- 
eg\ linzi gyülekezetnek évtizedeken át buzgó presbvtere, 
iskolaszéki elnöke és felügyelője febr. 2-án elhalt. Áldás 
a hű egyháztag és odaadó buzgalma szolga emlékén!

Szerkesztői üzenetek.
s*\ s- Tali. A !) koronát megkaptuk. Ebből 0 kor.-ért 

Luthert bementve elküldtük, :s kor. pedig az Őrálló kiadói,ivata- 
lauak. Meg 1 kor. hiányzik a félévi díjhoz. Ezt alkalmilag szívesked­
jek tálán a 11. félévi díjjal együtt a kiadóhivatalhoz küldeni.

L. I- A Luther Társaság tagjai többfélék. Alapítók 200 
kor. orokos tagok 40 kor., rendes tagok évi 8 kor., liókegyleti 
tagok ovi 4 kor pártoló tagok évi 2 kor. befizetéssel. A befizetés 
aranyaban kinek kinek megfelelő ív kiadvány jár. Az alapitó és 
rendes tagoknak mintegy fiO ívnyi kiadványban lehet éven!,, részük 
Jelentkezhetni Kendi Henrik pénztárosnál, Ealvav Antal jegyzőnél 
Budapest, IV Deak-ter 4.. Hajba Vilmos titkárnál (VII. Rotten 
biller-n. 12.) A L. T. elnöke Zsilinszky Mihály.

Csák vár. Levél megy.
Homyánszky Viktor cs. és kir. udvari könyvnyomdája Budapesten.


